

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

**Марийская традиционная религия (МТР) как форма этнического
самосохранения в эпоху глобализации.**

Татьяна Альбина Ивановна

Аспирант

Тартуский университет, Философский факультет, Тарту, Эстония

E-mail: oriole87@yandex.ru

Модель мира с ее основными мироорганизующими параметрами присутствует в общественном сознании людей и воплощается в различных формах в социальных отношениях и социальной практике. Такими формами выступают языческая обрядность, как основа всех народных культур, идеалы и принципы всех мировых религий, народные сказки, детская субкультура, организация социального пространства и т.д. Феномен устойчивости некоторых древних традиций, сохранившихся в современной цивилизации можно объяснить существованием архетипического алгоритма восприятия, организующего реальность человека. Часто это происходит бессознательно, архетипы живы и «работают» как на индивидуальном, так и на социальном уровне. [n1].

В связи с этим Марийскую традиционную религию можно рассматривать, как социальную новацию, сохраняющую основы мифологического мировоззрения марийского этноса и развивающую понимание существующих архетипов в современном обществе. Непрекращающаяся в течение многих веков традиция проведения молений на природе – одно из условий сохранения языка, культуры и духовной общности марийского народа, а также истории этноса и космологических знаний. В источниках, принадлежащих к 19 веку, имеются данные о сформированном в изначально политеистическом веровании марийцев образа главного бога «Ош Поро Кугу Юмо» («Белый Добрый Великий Бог»). При этом, нужно отметить что слово «юмо» в древности обозначало понятие «небо».

В отличие от монотеистических религий, созданных тем или иным основателем и его последователями, марийская традиционная религия сложилась на основе древнего народного мировоззрения, включающего религиозные и мифологические представления, связанные с отношением человека к окружающей природе и ее стихийным силам, почитанием предков и покровителей сельскохозяйственных занятий. На формирование и развитие традиционной религии марийцев оказали влияние религиозные взгляды соседних народов Поволжья и Приуралья, основы вероучения ислама и православия. [n2].

Сегодня приверженцы и сторонники МТР продолжают традицию проведения сезонных общественных молений в регионах компактного проживания марийцев (Марий Эл, Нижегородская и Кировская области, Татарстан, Башкортостан и т.д.). Локальные общины более склонны к сохранению норм и правил проведения обрядов и воспрепятствуют попыткам унификации религиозных мероприятий. На пример, в 2011 году лидеры МТР решили перенести праздник «Сурэм» (Моркинский район, Марий Эл) на ближайшее воскресенье (для удобства приезда на праздник «не местных» сторонников МТР) и провести его раньше. Жители ближайших к молельной роще деревень с этим не согласились, настаивая на сохранении даты молений без изменений, и по времени праздник был проведен согласно традиции, пусть и в «рабочий» день. На этот раз в

Конференция «Ломоносов 2012»

«Сурэм» проводили только местные жрецы, так как большинство картов (жрецов) с других районов второй раз решили не приезжать.

В качестве характерных черт МТР исследователи выделяют: гуманистическую практику желания добра в молениях не только себе, но и окружающим, другим народам; экологическое сознание – мир гармоничен, человек должен соответствовать ему; а также – сосредоточенность на этических проблемах. В классификации одного из лидеров вероучения, А.И. Таныгина МТР складывается из приверженцев: чимарий (некрещенные мари), марла вера (крещеные, двоеверы), рушла вера («русская вера», то есть православные марийцы), «Кугу сорта» («Великая свеча» - последователи гуманистического течения МТР) [n5]. Таким образом, МТР представляет этническую религию, имеющую общие черты с народным мировоззрением других (преимущественно, соседних и финно-угорских) этносов, в котором отчасти сохранилось знание о древней мифологии и космогонии народа.

По утверждению М.Элиаде «Всяческое человеческое существо характеризуется, с одной стороны, сознательной деятельностью, а с другой - иррациональным опытом... значительная часть жизнедеятельности человека осуществляется под воздействием импульсов, исходящих из самых сокровенных глубин его существа, из области, называемой бессознательным» [Цитата по n1, с.130]. М.Элиаде делает вывод о том, что по причине сохранения мифологической картины мира в бессознательном, большинство «не верующих» людей подвержено влиянию псевдорелигий и деформированной мифологии. В связи с этим необходимо подчеркнуть популярность в современном мире разного рода эзотерических учений и сектантских движений. В рекламных технологиях широко используются методы воздействия на подсознание человека через архетипы.

По замечанию К.Юнга человек освобождается от господства бессознательного через понимание. По этой причине, необходимо стремиться не только к сохранение народных обрядов и ритуалов, но и пониманию их значений и изначально сакрального смысла. Понимание (осознание) человеком заложенных в подсознании архетипов, может способствовать сохранению духовных ценностей и развитию мировоззрения народа, исходя из жизненного опыта, что создает условия для самосохранения и уменьшения угрозы асимиляции, либо исчезновения народа. С точки зрения устойчивости культуры, этот вопрос в сегодняшнем мире актуален не только для малочисленных народов.

Литература

1. Литература:
2. Василькова В.В. Порядок и хаос в развитии социальных систем. – Спб., 1999.
3. Попов Н.С., Таныгин А.И. "Юмын йўла" ("Основы традиционной марийской религии"). - Йошкар-Ола, 2003 г.
4. Филатов С., Щипков А. Сотая епархия. Последний языческий народ Европы. // Пробуждение финно-угорского Севера. Опыт Марий Эл. Том 1. – М. 1996. с. 167-175.
5. Петрова Е.[Электронный ресурс]/ Российский журнал о творческом брендинге; Электронный журнал . – Спб., [1997]. – Режим доступа: [http://www.advi.ru/archive/article.php?](http://www.advi.ru/archive/article.php? свободный.) – Реклама, сказки и архетипы. – Яз. рус., англ.

6. Трифонов А. [Электронный ресурс] / Сайт республики Марий Эл Mari-El Name. – Йошкар-Ола., [199-?]. – Режим доступа: http://www.mari-el.name/static/o_fenomene.html, свободный. - О феномене марийского язычества. – Яз. рус., мар., англ.

Слова благодарности

Благодарю научного руководителя за поддержку и ценные советы. Так же благодарю моих информантов и коллег по полевой работе.